Książnica Beskidzka w Bielsku-Białej jest największą samorządową biblioteką publiczną w południowej części Województwa Śląskiego. Do reformy administracyjnej kraju działała jako Wojewódzka Biblioteka Publiczna, (a przedtem jako MBP – od 1948 r.), obecnie pełni funkcję biblioteki miejskiej i powiatowej. W Budynku głównym i 17 filiach na terenie miasta Bielska-Białej posiada 700.000 książek, 407 tytułów czasopism (z prenumeraty), a jej roczne udostępnianie dla ponad 48.000 zarejestrowanych czytelników sięga ponad 1.500.000 woluminów. Rocznie agendy udostępniania udzielają prawie 100.000 informacji.

Książnica Beskidzka jest biblioteką uniwersalną, tzn. gromadzi i udostępnia materiały z wszystkich dziedzin wiedzy, dla wszystkich grup użytkowników. Posiada literaturę piękną, popularnonaukową i naukową w języku polskim oraz językach obcych – dla dzieci i dla dorosłych, kilkadziesiąt tysięcy tzw. zbiorów specjalnych (zbiory audiowizualne, kartografia, „książka mówiona”, grafika, cymelia i starodruki, reprinty etc.)

W Książnicy działa Centrum Wiedzy o Regionie, które w specjalistycznej czytelni udostępnia ponad 3500 książek (w tym: bibliografię regionalną,  zbiory  archiwalne sprzed 1945 roku, również w języku niemieckim, kolekcję Bieliciana (Biblioteka Bielska-Białej, Wydawnictwa BTSK), liczne monografie, przewodniki turystyczne, roczniki statystyczne, kalendarze książkowe („Kalendarz Beskidzki”, „Kalendarz Cieszyński” i in.) oraz zbiory kartograficzne (atlasy, mapy turystyczne, plany miast), czasopisma lokalne i regionalne, ok. dwa tysiące dokumentów życia społecznego (foldery, fotogramy, ekslibrisy, informatory, katalogi, pocztówki, zaproszenia), dotyczące Podbeskidzia. 
 Punkt Informacyjny Europe Direct  udostępnia aktualne materiały dotyczące  Unii Europejskiej oraz udziela informacji o działaniu Unii i zrzeszonych w niej państwach. W ramach programu edukacyjnego „Ojcowski Dom – Korzenie Kultury” polecamy bezpłatne lekcje biblioteczne, lekcje tematyczne dotyczące regionu i Unii Europejskiej, warsztaty, „wędrujące wystawy”.
 Posiadamy również wyodrębnione Zbiory Ekologiczne, które udostępniają książki i czasopisma z zakresu szeroko rozumianej ekologii i ochrony środowiska w Polsce i na świecie. Dla uzupełnienia zbiorów Książnicy udostępniamy programy i encyklopedie multimedialne, Internet, tematyczne bazy danych. Trwają prace nad komputeryzacją katalogów i innych procesów bibliotecznych. 

Książnica Beskidzka w Bielsku-Białej służy rozwijaniu i zaspakajaniu potrzeb oświatowych, kulturalnych i informacyjnych lokalnej społeczności. Rocznie organizuje ponad 30 wystaw, liczne spotkania autorskie, imprezy z cyklu „Dziedzictwo kulturowe – Małe Ojczyzny” oraz inne formy promujące kulturę regionalną, narodową, światowe dziedzictwo kulturowe. Popularyzuje książki i czytelnictwo. Współdziała z bibliotekami innych sieci, instytucjami upowszechniania kultury, organizacjami i stowarzyszeniami w sprawie rozwijania i zaspokajania potrzeb oświatowych i kulturalnych społeczeństwa. Dzięki uzyskanemu grantowi z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w Warszawie realizuje program współpracy transgranicznej pt. „Beskidy bez granic”, w zakresie książki i czytelnictwa pomiędzy Polską – Czechami i Słowacją. W ramach programu zorganizowano międzynarodowy konkurs dla dzieci polskich, czeskich i słowackich.

Zakres usług Książnicy Beskidzkiej w Bielsku-Białej ulega ciągłemu poszerzaniu, wraz ze wzrostem potrzeb informacyjnych, edukacyjnych i kulturalnych społeczności naszego Regionu.

Więcej informacji na stronie internetowej http://ksiaznica.bielsko.pl

